
JNV 2020 paper वग� एवं आयत
सहसंबं�धत ��� का हल Solution of the
question of relation of Square and
Rectangle.
 ��-41:- एक वग� तथा एक आयत के
प�रमाप समान ह �। वग� क� भुजा 16 मीटर है
तथा आयत क� लंबाई 18 मीटर है। आयत क�
चौड़ाई है?

(A) 14 मीटर                       (B)15 मीटर 
(C) 16 मीटर.                      (D) 17 मीटर

हल:-  �दया है - ◆समान प�रमाप वाले
                         आयत एवं वग�

                      ◆ वग� क� भुजा 16 मीटर।
                      
                     ◆ आयत क� लंबाई 18 मीटर।
                      
                      ◆ �ात करना है- आयत क�
                          चौड़ाई।
                          
सू� - वग� का प�रमाप = 4 × भुजा

                               = 4 × 16



                               
                               =  64 मीटर  
                               
        वग� का प�रमाप =  64 मीटर।
        
 हम � �ात है - (�� अनुसार) 
 वग� एवं आयत का प�रमाप समान है।
 
अतः वग� का प�रमाप = आयत का प�रमाप
                               = 64 मीटर
                               
सू�-आयत का प�रमाप= 
                                2× (लंबाई+चौड़ाई)

           64 = 2 × (18 + चौड़ाई)
           
      64=  36 + 2चौड़ाई  (प�ांतर करने पर)
           
         64 - 36 = (2 चौड़ाई)
         
          28 =  2 चौड़ाई (प�ांतर करने पर)
          
           28/2 = चौड़ाई 
           
           14 = चौड़ाई 



           
उ�र = (A) आयत क� चौड़ाई  = 14 मीटर
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�� 42:- 640 का अभा�य गुणनखंडन है।

(A) 2×2×2×2×2×5

(B) 2×2×2×2×2×2×5

(C) 2×2×2×2×2×5×5

(D) 2×2×2×2×2×2×2×5

हल:- इस �� को दो तरह से हल �कया जा
सकता है।
 1.  640 के भाग �व�ध के �ारा अभा�य
गुणनखंड �नकाल कर �दए गए �वक�प� से
�मलान करना।
 2.  ��येक �वक�प म � �दए गए अभा�य
गुणनखंड� का आपस म � गुणा करके यह देखना
�क कौन से 640 के बराबर ह �।

भाग �व�ध से अभा�य गुणनखंड �नकालना



      2  | 640
        --------
      2  | 320 
      -----------
      2. | 160
      ------------
      2. | 80
      -----------
      2. | 40
      ----------
      2. | 20
      ----------
      2. | 10
      ---------
            5
 इस तरह अभा�य गुणनख�ड =

      2×2×2×2×2×2×2×5

उ�र = (D) 2×2×2×2×2×2×2×5
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